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ΓΝΩΜΗ
Του Μιχάλη
Κρητικού

Κάν' τοόπως
η Ιταλία

ριν από λίγες μέρες η Ιταλία έγινε η
πρώτη χώρα στην Ευρώπη που θέσπισε
εθνικό νόμο για την ενσωμάτωση της
Ευρωπαϊκής Πράξης για την Τεχνητή

Νοημοσύνη(Al Act) στο εθνικό της δίκαιο. Αυτή
όμως δεν ήτανμια τυπική άσκηση ευθυγράμμισης
πουέγινεδιαδικαστικά λίγο πριναπό τηλήξη της
σχετικής προθεσμίας. Πραγματοποιήθηκε αρκετά
νωρίτερα και με τρόπο δραστικό και δημιουργι-
κό μέσω της εισαγωγής μιας σειράς πρωτοπορι
ακών μέτρων που φιλοδοξούν να καταστήσουν
τη χρήση αυτής της τεχνολογίας πιο διάφανη
και πιο υπεύθυνη.

το κράτος πρέπει να δίνει προτεραιότητα, μέσω
της πλατφόρμας ηλεκτρονικών προμηθειών του,

στους παρόχους εκείνους που χρησιμοποιούν τον
πικά κέντρα δεδομένωνγιατηναποθήκευση και
την επεξεργασία κρίσιμων δεδομένων.

Επιπλέον, το νομοθέτημα προωθεί επί της
ουσίας την ανθρωποκεντρική προσέγγιση - ει-
δικά όταν οι αποφάσεις επηρεάζουν άμεσα τις
ανθρώπινες ζωές – ορίζοντας ότι οι δικαστές και
οι γιατροί δεν μπορούν να αναθέτουν αποφάσεις
σε συστήματα ΤΝ . Οι εργοδότες απότηνπλευρά
τους πρέπει να ενημερώνουν άμεσα τους εργαζο-
μένους όταν χρησιμοποιούν τέτοια συστήματα,

ενώ εισάγονται αυστηρότατοι κανόνες ανθρώ-
πινης εποπτείας και « ιχνηλασιμότητας» σε μια
σειρά κρίσιμωντομέων.

Προβλέπεται επίσης η ίδρυση ειδικού πα-
ρατηρητηρίου για τη χρήση της ΤΝ στον χώρο
εργασίας , ενώ μια σειρά ανεξάρτητων αρχών
εξοπλίζονται με ιδιαίτερες ελεγκτικές και εκτε

Ένα από τα πιο καινοτόμα σημεία του νέου
νόμου είναι οι αυστηρές ποινικές συνέπειες για
την κακόβουλη χρήση της TN (προβλέποντας
ποινές φυλάκισης που φθάνουν ακόμα και τα 5
χρόνια ) , καθώς είναι η πρώτη φορά που η χρήση
της ΤΝ αποκτά ποινική διάσταση. Θέτοντας την
προστασία των παιδιών στο επίκεντρο της κανο-
νιστικής της προσοχής , η Ιταλία επιβάλλει σοβα- λεστικές εξουσίες. Ενδεικτικό της σοβαρότητας
ρούς περιορισμούς στηνπρόσβαση τωνπαιδιών
στο Διαδίκτυο , απαιτώντας γονική συναίνεσηγια
όσα παιδιά είναι κάτω των 14 ετών.

Το νομοθέτημα κάνει πράξη επίσης τηνέν
νοια της ψηφιακής κυριαρχίας καθώς ορίζει ότι

ηοποία επιδείχθηκε στη διαμόρφωση αυτού του
νομοθετήματος είναι και το μεγάλο χρονικό εύρος
της σχετικής διαβούλευσης.

Μεάλλαλόγια, η Ιταλία δίνειπλέοντον τόνο
για το πώς η καινοτομία μπορεί να υπηρετεί το

δημόσιο συμφέρον και τον τρόπο με τον οποίο
η ΤΝ πρέπει να αντιμετωπιστεί: όχι μόνο ως ερ-
γαλείο καινοτομίας, αλλά και ως μια τεχνολογία
με σοβαρές, εν δυνάμει, κοινωνικές συνέπειες.

Η πρωτοβουλία αυτή όμως δεν πρέπει να
ξαφνιάζει κανέναν: το 2023 η Ιταλία έγινε η πρώτη
χώρα που ανέστειλε τη λειτουργία του ChatGPT
αναγκάζοντας την OpenAl να εισαγάγει ηλικι
ακά όρια. Μόλις τον περασμένο Δεκέμβριο, η
ιταλική Αρχή Προστασίας Δεδομένων επέβαλε
πρόστιμο 5 εκατομμυρίων ευρώ στη Foodinhio,
δημιουργώντας ισχυρά πρότυπαγια την προστα-
σία των δικαιωμάτων των εργαζομένων σε όλη
την Ευρώπη. Θα ακολουθήσουν άραγε και άλλες
ευρωπαϊκές χώρες το παράδειγμα τηςγειτονικής
μας χώρας τόσο ως προς τη μεθοδικότητα της
νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας όσο και ως

προς την τολμηρότητα και την κοινωνική διά-
σταση της νομοθετικής τους στόχευσης;

Ο δρ Μιχάλης Κρητικός είναι κύριος ερευνητήςτου
ΕΛΙΑΜΕΠ , επίκουρος καθηγητής σε θέματαΤεχνητής
Νοημοσύνης και Ψηφιακής Μετάβασης στη Σχολή
Διακυβέρνησης του Πανεπιστημίου των Βρυξελλών
και συγγραφέας του βιβλίου « Ethical Al Surveillance
in the Workplace».
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